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论制度分析的计量模型 

谢立中 
(北京大学社会学系 博士后) 

F。 

摘要 构建一种合理的制度分析计量模型t是制度分析理论中的一个重要问题。本文对三种主要的 

模型才是制度分析唯一实际可行的合理工具这样一个结论。 绁 杰}济 

关键词 兰! 盐 型 钏庹变迁 经许增长 校盎}亳 拳 

对制度变迁在经济增长和社会发展过程中的作用进行定量的描述和分析，已经成为许多研究 

文献的主题。但迄今为止如何来选择或构建一种能够对制度变迁的社会经济影响进行恰当分析的 

合理计量模型，却仍然是一个值得深入探讨的新课题 本文拟对几种现有的与可能的制度分析计量 

模型作一简要的分析与比较，以期引起人们对此方面问题的关注与讨论。 

一

、单一方程分析模型 

在构建制度变迁的影响分析模型时，一种最初也最 自然的想法是以在常用的技术生产函数模 

型中直接添加制度变量的方式，对技术生产函数模型简单地加以扩展，使之成为一种在自变量中直 

接包含制度因素在内的新型生产函数 这种新型生产函数的一般形式可用公式表达如下： 

Y — f(K，L，J， ) (1 1) 

其中：y表示产出数量，K为资本投入量，L为劳动投入量，J表示制度变量，f则为时间变量，用来 

表达技术进步。等因素。按照该式，社会经济产出的水平不仅直接取决于资本、劳动投入的数量以 

及技术进步等因素，而且还直接取决于制度变量的变化 即使资金、劳动投入的数量以及技术水平 

等因素不变，单纯制度变量方面的变化也能导致产出水平上的变化。 

公式(1-1)是对一般形式的表达，它的具体形式也可以是多种多样的 例如，我们可以将它取成 

常用的柯布一道格拉斯生产函数形式，如下式： 

Y — A K L (1-2) 

式中符号y、足、L、J的含义仍同(1．1)式．A 为f时期的生产技术水平等其它综合因素， 、卢、 为待 

估参数(分别表示资金投入、劳动投入和制度变量每变化一个单位时将会导致的产出变化的单位数 

量)。 

对(1 2)式取对数，求微分，再用差分近似代替微分，即可得到下式： 

一  + +卢 + 掣 (1-3) 

式中， 、 、 、 、 分别为产出的增长率，生产技术水平等综合因素对产出作用的变 

动率、资金投入的增长率、劳动投入的增长率和制度变量的变化率。a、 、 仍为待估参数。按照1 3 

式．产出水平的增长率可分解为公式右侧四种增长(变化)率之和。利用该公式便可以对公式右侧所 
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列四种因素对产出增长的实际作用分别求解。以此求解制度变迁对产出增长影响程度的具体方法 

如下 ： 

(1)制度变迁对产出增长率 的绝对影响： 

c 

即为公式(1．3)右侧第四项之数值，它反映由于制度变迁所导致的那部分产出增长率； 

(2)制度变迁对产出增长率的相对影响： 

—  

即用制度变迁所导致的那部分产出增长率除以总的产出增长率 ，它反映制度变迁所导致的产 

出增长率在产出增长率中所占比重； 

(3)制度变迁对产出增长的绝对影响值： 

AY．y掣 
(△y)J— A Y ·E』一 —  

即以制度变迁的作用在产出增长率中所占比重乘以产出增长的绝对值，它反映由于制度变迁 

所导致的那部分产出增长的绝对数额。 

上述模型从形式上看似乎很完美，然而从理论上说却是一种极不恰当的、不合理的分析模型 

运用这种模型来对经济或社会过程中的制度作用进行分析很可能导致对制度变迁的实际作用做出 

错误的估计。 

上述模型(及其思路)的不恰当之处，主要在于它对制度在经济或社会过程中起作用的方式作 

了过于狭窄的理解。它把制度与资本、劳动、(狭义的)技术等因素相并列，认为在经济或社会过程中 

制度发生作用的方式与后面这些因素发生作用的方式完全相同，都仅仅是作为直接影响产出水平 

的因素之一，通过以自己的变化直接影响产出水平变化的方式来对经济与社会发展过程发生作用， 

因而可以像求解资本、劳动与技术的作用一样，通过在其与产出之间直接建立的生产函数关系，来 

求得它对产出水平变化的作用量。然而，实际上制度与后面那些因素在经济或社会过程中起作用的 

方式是有很大区别的。无疑，制度可以视作是经济或社会过程中“直接”影响产出水平的因素之一。 

已经有大量文献指出：通过影响劳动者的劳动积极性以及影响交易费用等途径 ，制度可以对产出水 

平“直接”发生影响，甚至可以在资本、劳动、技术等 因素相对不变时，通过 自己的变化独立地、“直 

接”地引起产出水平发生变化。但是，制度并不仅仅是作为影响产出水平的 直接”因素而存在的，它 

还作为影响产出水平的间接因素而存在；它不仅可以通过自己的变化独立地、“直接”地引起产出水 

平的变化，而且还可以通过自身变化所日f起的种种中介性变化来间接地引起产出水平发生变化。例 

如，制度的变化可能会引起人们的储蓄倾向或投资倾向发生变化，从而导致资本投入水平的变化； 

制度变化也可能对人们的劳动参与倾向等发生影响，从而导致劳动力投入数量的变化；制度还可能 

对(狭义)技术进步所依赖的种种资源(如智力资源)数量的变化发生影响，从而导致(狭义)技术水 

平的变化，等等 。由制度变化所引起的所有这些变化，最后都会引起产出水平发生变化。在这些场 

合，引起产出水平发生变化的直接因素虽然是资本投入数量或劳动力投入数量和(狭义)技术进步 

资源数量的变化等等，但其最终因素却是制度的变化。因此，在这些情况下所发生的产出水平的变 

化，也应归功于制度的变化 ，应该计入制度变化的影响范围之内 一个恰 当的制度分析模型应该能 

维普资讯 http://www.cqvip.com 

http://www.cqvip.com


5，6期 科技与发展 ·中国发展专刊 3l 

把制度变化对产出水平变化所产生 的直接与间接影响都揭示出来 但上述分析模型却不能满足这 
一 要求。它实际上只能揭示由制度变化通过影响劳动积极性或交易费用等途径所“直接”引起的那 

部分产出变化(这部分变化原来被作为广义的“技术变化”而被包容在技术变化对产出发生的影响 

当中)，而由制度变化通过影响资本投入数量、劳动力投入数量和(狭义)技术进步资源数量等途径 

所间接引起的那部分产出变化，则被包容在资本、劳动、(狭义)技术水平等因素的影响中而无法独 

立显示出来。因此，这是一种不恰当的制度分析模型。它只有在制度变迁对经济或社会产出的种种 

间接影响恰好为零的情况下，对制度变迁的经济或社会影响所做出的估计才会与实际情况大体相 

符；而在制度变迁的间接影响大于零的情况下，它对制度变迁 经济或社会影响所做的估计就会高 

于或低于实际的影响程度。无疑，我们应该放弃这种以在常用的单一方程式生产函数模型中直接添 

加制度变量的方式简单扩展而来的制度分析模型，另寻新的思路与方法。 

二、差异法分析模型 

( ( )。一 ( )‘ 

( ) 

AY (
—i ) 

(△ y)J一 △ ’El 

即以制度从 类向 类变迁所导致的产出增长率在 J类制度条件下产出增长率中所占比重乘以， 

类制度条件下产出增长的绝对值，就得到由于制度变迁所导致的那部分产出增长的绝对数额 

别求解出制度变迁通过不同途径对产出变化率发生影响的具体数值。基本思路也是直接将影响产 

出水平的各个变量(劳动力数量、资本数量、技术水平等)各自在不同制度条件下对产出水平弯化所 

作的贡献进行比较，将各个变量各自在不同制度条件下对产出水平变化所作贡献之间的差异设定 

为是制度变迁的影响所致，从而将这部分差异确定为制度变迁通过影响该变量的变化而对产出水 

r ( (a (卢等)， 
一 [c 。一c ] 
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+[c 一cn ．] 

+[(卢譬)‘一( 譬) (2．1) 
式中左侧为制度变迁对产出增长率的绝对影响；第一个等式右侧各项依次为制度变迁对技术进步、 

资本增长、劳动力增长在产出增长率中所作贡献的绝对影响；第二个等式右侧各个中括号内的减式 

则依次分别表示制度 与制度 i条件下技术进步、资本增长、劳动力增长对产出增长率所作贡献之 

间的差异。全式涵义为：制度变迁对产出增长率的绝对影响等于(或可分解为)制度变迁对技术进 

步、资本增长、劳动力增长三项因素在产出增长率中所作贡献的绝对影响之和，而制度变迁对各项 

因素在产出增长率中所作贡献的绝对影响又等于不同制度条件下各项因素对产出增长率所作贡献 

之间的差异 

具体运用公式(2．1)来对制度变迁影响产出变化率的具体途径进行分析时，首先要以常用的技 

术生产函数增长因素分析模型为工具，测算出模型中的各个变量(产出增长率 、劳动力增长对 

产出增长率所作的贡献卢 、资本增长对产出增长率所作的贡献。 、技术进步对产出增长率 

所作的贡献 等)在不同制度(如制度 与制度J)条件下的取值，将它们一一代人式(2．1)，然后 

按以下具体方法，即可得到各种有关的具体数据。 

(1)制度变迁通过影响资本、劳动，技术水平在增长中的贡献对产出增长率的绝对影响： 

①制度变迁通过影响资本在增长中的贡献对产出增长率的绝对影响为： 

(n ( )‘一 ( )‘ 

②制度变迁通过影响劳动力在增长中的贡献对产出增长率的绝对影响为： 

( ( ) 一 ( 

③制度变迁通过影响技术水平在增长中的贡献对产出增长率的绝对影响为： 

( ( )‘一 ( ) 

(2)制度变迁通过影响资本、劳动力、技术水平在增长中的贡献对产出增长率的相对影响。 

①制度变迁通过影响资本在增长中的贡献对产出增长率的相对影响为： 

一 瓮 FI 
， 

、 

②制度变迁通过影响劳动力在增长中的贡献对产出增长率的相对影响为： 

、— 

③制度变迁通过影响技术水平在增长中的贡献对产出增长率的相对影响为： 

—  

r
△A、 — 一 

酉  百  々 一 
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赢  

(卢 )， 
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南  
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( )， 
‘

衣  

三、联立方程分析模型 

通过对上面两种制度变迁影响分析模型0的简略考察我们可以比较清楚地认识到，一种恰当 

的制度变迁影响分析模型至少必须满足以下两个基本条件：(1)它应该能够把制度变迁对产出水平 
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“  
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一  一一 + 

一  c c + “ 

一  

．(譬)bz‘百AOr)一 
～  c ⋯  c + w 

(3 2．1) 

(3．2．2) 

(3．2．3) 

(3．2．4) 

式中 、 、 、 仍分别表示产出、资本、劳动力和广义技术水平的增长率，垒
I K 、—

A IL
、 

垒I A 分别 表示影 响资本、劳 动力、广义技术水平 的各种相应的制度变量的增长率， L． Or
、 、  

垒
0 分别表示影响资本、劳动力、广义技术水平 的各种其它变量的增长率，“ ． ， 为常数项，。．

．4 

．“_，b ．c ， ，b ，c 为待估系数．“， ， 勾残差 运用这组方程，我们既可得到有关制度变迁对产出 

增长率所生影响的各种数据。 

(1)制度变迁对产出增长率的绝对影响为： 

( ( )+ (A lL)+
ct( ) 

其中： 

①制度变迁通过影响资本在增长中的贡献对产出增长率的绝对影响为 ．吼(令 )； 

②制度变迁通过影响劳动力在增长中的贡献对产出增长率的绝对影响为 ．岛(令 )； 

⑧制度变迁通过影响广义技术水平在增长中的贡献对产出增长率的绝对影响为 (今 ) 
(2)制度变迁对产出增长率的相对影响为： 

( ) 
一

直  
y 

其中： 

①制度变迁通过影响资本在增长中的贡献对产出增长率的相对影响为 ． -．(令 )／ ； 

②制度变迁通过影响劳动力在增长中的贡献对产出增长率的相对影响为 ·6 (令 1／ ； 
③制度变迁通过影响广义技术水平在增长中的贡献对产 出增长率 的相对影 响为 ( ’ 

，

A 
—

Y
—  

y 。 

上面各式中的 为总的产出增长率。 

(3)制度变迁对 产出增 长的绝 对影 响值 为： 
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一 ⋯  一  
A YA Y E 

． ． (△ y)j一 · 』一 ——  一 ( )，·y 

y 

其中： 

①制度变迁通过影响资本在增长中的贡献对产出增长的绝对影响值为 △y’ ’ ． 云 · 

挚 )．y： 

管 
篮制度变迁通过影响劳动力在增长中的贡献对产出增长的绝对影响值为△y’ ‘ 一 

。  一  

．bl(掣 )．y； 

—

A 
一

IA 

@制度变迁通过影响广义技术水平在增长中的贡献对产出增长的绝对影响值为AY‘f1 

y 

一  ( )．y 。 

上面各式 中的 AY为产出增长的绝对值 

对上述联立方程分析模型做进一步的考察可以发现： 

(1)当制度变迁对资本数量变化和劳动力数量变化的影响率为零时，上述模型即成为以下形式 

(以增长率变量模型为例)： 

f △ Y 

} Y 

△ K 

△ ，J 

，J 

△ A 

A 

+ + 卢 

计  )+ 

由于模型的目的主要是为了计量制度变迁对产出增长的影响 ，因此上述第二和第三个方程实际上 

是多余的，可以从模型中去掉，仅保留第一和第四个方程。以 表示制度变迁影响以外 的那部分 

^ n  

广义技术进步，即第四个方程中co+c。( )+ 部分。再将第一和第四个方程合并即得下式； 

：  -_ + r9 
‘ 一  J^ 

此即第一节中所述的以增长率变量表示的单一方程分析模型(1．3)式。由此可见第一节中所述的单 
一

方程分析模型只是本节所述的联立方程分析模型的一个特例。 

(2)当制度以外的各种其它因素对资本数量、劳动力数量和广义技术水平变化的影响率(包括 

残差)为零时，上述模型即成为以下形式(仍以增长率变量模型为例)： 

甜 

+ 

0 

+ 一 

6  

+ + 

如 
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一  + + 卢 y  ̂ 。 。 工 

一  c 

譬一 + ( ) 
=  ( ) 

此时制度变迁对产出增长率绝对影响为； 

( ㈣  ( )+ ( ) ( ) 

一  ( 一口。)+ (令 一bo)+( 一c。) 

式中的 ， ， 为本期制度状态(可记为 )下的资本增长率、劳动力增长率、广义技术进步 

率，n。，60 则实为期初原有制度状态(可记为 )下的资本增长率、劳动力增长率、广义技术进步 

率。因此上式可改写为： 

( ㈣ (学 )+ ( ) (学) 
一 [( 一( ) ]+[(a 一(a ]+[(卢 )卜 (卢 ] 

此即第二节中所述的以增长率变量表示的差异法分析模型(2．1)式。由此可见第二节所述的差 

异法分析模型也只是本节所述的联立方程分析模型的一个特饲。 

由于单一方程分析模型和差异法分析模型只是联立方程分析模型的两种特例·联立方程分析 

模型实际上成为一种更具一般性的分析模型，它把前两种模型作为自己的两种特殊情况而包容在 

自身之中。因此，即使在制度变迁对资本数量和劳动力数量变化的影响率为零或制度以外的其它因 

素对资本数量、劳动力数量和广义技术水平变化的影响率为零的情况下·应用联立方程分析模型来 

对制度变迁的社会经济影响进行分析，也能得到恰当的分析结果。此外．制度变迁对资本数量和劳 

动力数量变化的影响率或制度以外的其它因素对资本数量、劳动力数量和广义技术水平变化的影 

响率是否为零，在我们的计量分析结果未出来之前实际上是无法确切知道的。由于这两方面的原 

因，我们应该并且也只能以本节叙述的联立方程分析模型作为我们对制度变迁的社会经济影响进 

行计量分析的基本工具 。 

四、结 论 

以上我们讨论了构建制度变迁影响分析模型的三种基本思路。制度变迁影响分析模型的具体 

形式可能多种多样，但基本思路均可以归纳到上述三种类型中去。通过前面的讨论我们基本上可以 

确定：在这三种基本思路或分析模型当中，单一方程分析模型和差异法分析模型只有在极严格的约 

束条件下才能成为一种合理的分析模型；它们实际上只是联立方程分析模型的两种特例；由于联立 

方程分析模型的应用无需另两种模型所必需的那些约束条件，也由于另两种模型的应用所必需的 

那些约束条件是否存在实际上事先无法加以判定，联立方程分析模型实际上是我们可以用来对制 

度变迁的社会经济影响进行计量分析的唯一合理工具。当然，这个结论 目前还只是种理论推演的结 

果，它是否符合事实．还有待于通过制度分析的实践来加以检验。 
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注释 ： 

t 此处的 技术进步”当比通常使用的技术生产 雨数 中的“技术进步 涵义要狭窄些，因有部分原被包含在“技 

术进步”中的内容现被做为制度变量从中分离出来了。 

(2 本文对上面两种制度变迁影 响分析模型虽然只做丁一般形式上 的描述 但其具体实例却可以在 已有的制 

度变迁影 响分析文献中找到 限于篇幅，恕不列出。 
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